

新疆军区某边防团着力解决一线官兵急难愁盼——

暖心班车直达戈壁边关

■王梦缘 詹新嵩

“班车直达营区门口，我们出行真是方便多了！你看，我这次探亲行李比以前多了，里面都是给家人带的特产。”初夏清晨，戈壁滩仍有丝丝凉意。新疆军区马鬃山边防营下士张爱欣手拉行李箱走上由甘肃省肃北县马鬃山镇开来的暖心班车，踏上返家之旅。

马鬃山位于巴丹吉林沙漠边缘地带，属于八百里瀚海——莫贺延碛的组成部分，是一片广袤无垠的黑色戈壁滩，由于自然环境恶劣、居住人口少，曾被联合国环境规划署认定为不适宜人类居住的“生命禁区”之一。

“今年年初，我们结合一线点位实际，实施‘键对键听诉求，面对面解难题，手拉手促发展’服务基层活动，在强军网开通‘马上就办’栏目，下大力

解决官兵急难愁盼。”新疆军区某边防团领导介绍，他们组建重点帮建小组，通过不定期深入一线连队哨卡蹲连住班，现场办公、拉单列表，着力打通为兵服务“最后一公里”。

前不久，帮建小组成员在马鬃山边防营蹲连住班期间，发现该营区各点位远离城镇且路况复杂，官兵日常出行十分不便。为解决此难题，该团营两级党委积极与地方相关部门沟通协调。

很快，在军地双方的共同努力下，直达戈壁深处的暖心班车开通了。“考虑通车路段路程漫长、崎岖难行、易发生自然灾害，我们特地给这趟班车配备4名驾驶经验丰富的、了解当地情况的司机。”马鬃山镇相关领导介绍，班车每周二、周五对开往返，不仅

满足官兵出行需求，还能帮助解决部队日常保障以及沿线边民出行不便等难题。

有了固定的候车时间和地点，官兵可以更加从容地规划行程，出行方便多了。班车司机刘师傅告诉笔者：“官兵克服艰苦环境，扎根边疆，能为他们做些力所能及的事情，我打心眼里高兴。”

暖心班车拉近了边关和城镇的距离。军嫂王秋兰已经是第3次来到戈壁探亲。多年来，她对路途的艰辛深有体会：“过去，只能搭顺路车。现在不一样了，搭上暖心班车的那一刻，旅途的劳累顿时一扫而光。”

“关爱官兵要从小事抓起，切实为他们解决实际困难。边防一线的官兵扎根在大漠戈壁，工作环境非常

艰苦。我们要将他们的急难愁盼解决好，做好他们的坚强后盾。”该团政委说。

据了解，为切实解决一线官兵生活训练难题，该团制订服务官兵事项清单，明确完成时限并定期反馈进度。今年以来，该团拿出专门经费投入一线连队家属队公寓房整修、基层文体设施建设、小散远点位哨所医疗保障等暖心事。此外，他们还积极协调地方利用资源优势弥补边境地区地处偏远、社会依托差的劣势。目前，已开通“戈壁邮箱”“戈壁驿站”等。

解难帮困不断线，练兵备战热情高。该团领导介绍，截至目前，他们通过强军网“马上就办”栏目，收集解难帮困诉求10余件，已解决完成5件，余下全部明确负责人及完成时限。

讲红色故事，让我永远年轻

山东省曹县红色故事义务讲解员刘全义

■赵晋亚 袁诗阳

“1943年10月，日寇包围了咱们‘红三村’，对村民严刑逼供了7天7夜，但全村1000多人，没一个当汉奸和叛徒……”孟夏时节，年过七旬的刘全义站在山东省曹县韩集镇“红三村刘岗大水牢纪念碑”前，为在场的学生们讲解革命故事。

1951年出生在曹县的刘全义是一名乡村医生，也是曹县红色故事义务讲解员。因为祖辈和父辈曾有8人入党参加革命，听着战斗故事长大的刘全义对发生在“红三村”的革命历史有着别样的情怀。

刘全义口中的“红三村”是刘岗、曹楼、伊庄三村的统称，抗日战争时期，这里是鲁西南革命根据地的重要策源地，有着“小延安”之称。因为3个村庄呈“品”字排列，中共鲁西南地委领导广大村民在这片红色热土上粉碎了一次又一次敌人的进攻，日军指挥官便愤恨地在军用地图上把3个村子用红笔圈起来，标上一个大大的“赤”字，3个村子从此有了共同的名字——“红三村”。

年轻时，刘全义常常利用出诊时机，向村民们打听抗日战争时期的历史。每每听到一个未曾听过的事迹，他便夜以继日将其整理出来。久而久之，乡亲们都知道，“红三村”里有个爱听故事的刘全义。

在搜集“水牢惨案”事件资料时，刘全义听说村里有位名叫刘勤云的老人曾是当年的民兵队长，他就反复往刘勤云家中跑，向其了解当年的真相。一次，刘勤云提出希望能够到“水牢惨案”遗址看看，刘全义多方协调安排行程，并将行动不便的老人背到了现场。

寻找是为了更好的传承，传承是为了更好的铭记。2016年，村里的老支书刘金玉找到刘全义，希望将他收集整理好的“红三村”人民群众革命斗争相关资料汇编成册。刘全义二话没说，欣然应允。

为了让相关史实、数据更加权威，刘全义不顾年事已高，先后到济宁、新乡、商丘等地，走访知情人、经历者，挖掘收集到不少口述资料和老物件。

功夫不负有心人，刘全义历时3年，整理出近15万字的初稿，后经曹县县委党史研究中心核定修正，于2019年10月出版发行，《红三村革命史》一书，也成为当地干部群众和中小学生学习国防教育的生动教材。

“要让‘红三村’的故事走出去！”退休后的刘全义主动承担起义务讲解员

工作，时常利用清明节、全民国防教育日、烈士纪念日等重要时间节点，进机关、进村居、进学校、进企业宣讲红色故事。截至目前，他累计义务讲解1200余场次，被韩集镇多所中小学聘为校外辅导员。

“当年英勇的‘红三村’人民用鲜血和生命战斗在这片土地上。作为后来人，我要坚持把革命故事、红色文化讲下去，让更多人认识到今天的幸福生活来之不易。”如今，“红三村”村民对刘全义的称呼也变成了爱讲故事的刘全义。每每讲起当地的革命故事，刘全义语气铿锵、滔滔不绝，看不出是一位年过古稀的老人。他说：“讲红色故事，让我永远年轻。”



五四青年节当天，在绵绵阴雨中，安徽省岳西县人武部组织退伍老兵与毛尖山中心学校师生走进大别山烈士陵园，深切缅怀革命先烈。

图①：老兵吴太平为学生们讲述红色历史。
图②：老兵面对浮雕庄严敬礼。
图③：学生们瞻仰烈士名录墙。

张小武、韩强摄影报道

广东省茂名市

强化军地联合抢险救灾能力

本报讯 阮桥家、记者姚博文报道：“高州水库部分堤坝出现决堤、管涌等险情，人民群众生命财产安全遭受严重威胁……”初夏时节，广东省茂名市组织军地联合应急队伍，在市国防教育基地、青年湖水域、官桥镇三地分阶段组织开展抢险救灾行动训练。

接到通报后，军地联合指挥所组织救援力量迅速展开空中、水面和水下立体侦察。无人机飞抵上空，前方图像信息通过空地协同系统实时回传；冲锋舟快速前出，抵近事发水域；无人探测船快速出发，利用水下声呐探测仪探测，通过电声转换和信息处理，指挥所即收到水下坝体受损画面……

“本次训练综合运用侦察无人机、

救援机器人、声呐探测设备等，围绕立体侦察灾情、转移被困群众、灾害现场搜救、受损堤坝处置等课目开展，重点检验我市军地应急力量在应急响应背景下的联合指挥、联合行动、联合保障能力，切实提高洪涝灾害防御和应急处置水平。”军分区领导向记者介绍。

4月中下旬以来，连续强降雨导致广东省多地出现汛情。“从气象水文部门预测情况来看，今年我市防汛形势依然严峻。”该市相关负责人介绍，他们将紧急前部署，通过建立健全军地常态化信息共享、会商研判、指挥调度、联训联演等机制，跟踪掌握汛情动态，及时研判形势，确保遇有突发情况时，一体联动应对。

湖南省衡阳警备区持续推进民兵荣誉体系建设

民兵出队仪式感满满

本报讯 特约通讯员刘娟报道：“感谢你们为民兵工作作出的贡献，希望你们始终保持本色，在新征程上续写新篇章。”近日，湖南省衡阳市民兵应急营点验大会现场，一场为出队民兵举行的仪式，让人心里暖暖的。

“出队仪式上，我不由想起当年从部队退役时，老班长对我的叮嘱：无论走到哪里，从事什么工作，都不要忘了

我是一个兵。”仪式现场，出队民兵樊志抚摸着红色礼盒上的“民兵·光荣”字样，郑重说道。

樊志在部队服役期间曾多次参加大项任务，先后荣立三等功4次，退伍后主动加入民兵队伍，积极参加民兵工作。多年来，一大批像樊志这样的民兵活跃在防汛抢险、森林灭火、道路抢修等应急救援一线，以自身优良素质在征

兵、国防教育等领域发挥带头作用，感召更多有志青年投身火热军营。

“在点验大会举行民兵出队仪式，是衡阳警备区提升民兵身份认同感的一项重要举措。”警备区战建处相关负责人介绍，近年来，他们与地方相关部门联合探索荣誉褒奖、传统熏陶、优待激励等民兵荣誉激励举措，组织“新时代最美民兵”、先进民

兵个人、优秀民兵教练员评选表彰，有效激发了广大民兵遂行任务的动力与活力。

走进警备区营区，党管武装、国防动员工作宣传栏吸引官兵驻足观看，其中，新设立的“衡阳市最美民兵”宣传橱窗格外引人注目，让更多人了解民兵工作、民兵贡献。“这既是对我们个人工作的肯定，也是对民兵群体的认可。”民兵倪建国说。

民兵队伍是省军区系统备战打仗的主体，在抗震救灾、抗洪抢险、森林火灾等多样化军事任务中发挥着重要作用，必须编实配强、管好训好，要确保关键时刻拉得动、用得上、起作用。“该警备区领导告诉笔者，他们将持续推进民兵荣誉体系建设，逐渐让“当民兵光荣”成为社会风尚。

己的参军预期更加明晰。身上有了兵味，将来入伍后也能够更快融入部队生活，更好扎根军营、建功军营。”南京林业大学领导介绍，他们将把教育等征兵重要关口环节前移到预征预储班的平时建设与管理之中，加入预征预储班的大学生能够帮助承担学校国防教育、征兵宣传、应急保障等相关工作，进一步增强国防实践活动的吸引力与凝聚力，激发学生的学习动能和使命担当意识。

据了解，该区已提前准备今年下半年征兵工作。“成功被选入预征预储班，更加鼓舞了我。这段时间我一定加强训练，认真向参加过军的学长请教学习，争取在今年下半年顺利入伍。”南京林业大学生态与环境学院学生王聪说道。

江苏省南京市玄武区探索兵员预征预储新模式

学生编入预征预储班

本报讯 陈海波、张赞报道：国旗护卫队队员整齐列队步入升旗台，高昂雄壮的国歌声回荡在操场上空……初夏时节，江苏省南京市玄武区预征预储班成立仪式在南京林业大学举行。

“为有效提升高校兵员征集质量，我们将有入伍意愿的学生编入预征预储班，对他们系统开展军事体能训练、思想

政治教育等。”玄武区人武部部长王绍明告诉笔者，近年来，兵员征集重点向大学生群体，为更好更全面掌握高校人员底数，推动高素质兵员征集工作，他们依托辖区高校，组织成立以在校大学生为主体的预征预储班，将其打造为兵员预征预储的“蓄水池”，着力为部队输送更加优质的“新鲜血液”。

预征预储班在退役复学大学生群体中精选“武教头”，定期组织班级成员开展队列基础、战术动作等课目训练。此外，他们还会跟踪学生现实表现，动态掌握学生入伍意愿，及时做好递补培养工作，确保选、储、征工作链路不断线。

“通过在预征预储班进行的前期培训，学生对部队的情况更加了解，对自

山东省蒙阴县人武部 组织法律法规学习

本报讯 傅家德报道：近日，山东省蒙阴县人武部开展法律法规学习活动。他们制订《法治教育工作计划》，聘请法律工作者担任普法教育辅导员，穿插进行法制报告会、模拟法庭、知识竞赛、演讲比赛等活动，着力强化军人军属对涉军法律知识的了解。

辽宁省盖州市人武部 开展民兵集中训练

本报讯 卢延国、丁长辉报道：5月初，辽宁省盖州市人武部组织全市民兵开展集中训练。他们根据各民兵分队担负的不同任务，分门别类设置训练课目，并选派部分民兵骨干到部队挂钩训练，改变以往训练“一锅煮”的现象，确保训练质效。



5月10日，江西省军区南昌第一干休所邀请“全国战斗英雄”时来亮为年轻党员、团员讲述其参加淮海战役时的战斗故事。 喻 珏摄